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Evenimentul care ne-a adunat astăzi - atribuirea numelui profesorului Vasile Ille amfiteatrului în 
care ne aflăm - este un prilej de a ne reaminti cu emoţie şi cu recunoştinţă de cel care în urmă cu 8 
ani ne părăsea, la 72 ani de viaţă din care aproape 50 puşi în slujba învăţământului românesc. Ne 
părăsea Omul, Profesorul care într-o ambianţă nu în totdeauna blândă şi favorabilă a reuşit prin 
forţa vocaţiei şi a voinţei, printr-o muncă neobosită, să construiască o operă ştiinţifică amplă; care a 
oficiat cu generozitate peste 40 de ani la catedră în cadrul Facultăţii de Construcţii din Cluj, 
împărtăşind din prisosul de cunoştinţe şi căldura inimii sale studenţilor săi, străduindu-se să aşeze 
temelia viitoarelor personalităţi intelectuale şi morale; care a reuşit să stimuleze prin exemplul său 
de dascăl energii latente, creind o şcoală în care discipolii s-au transformat la rândul lor în dascăli 
apreciaţi.  

 

S-a născut acum 80 de ani pe meleaguri bihorene, în comuna Săcădat, într-o familie de ţărani 
oneşti şi demni. A moştenit de la aceştia şi de la dascălul din satul natal care l-a învăţat buchiile 
cultul muncii, cinstea, pasiunea cărtii şi respectul faţă de om. Dornic de învăţătură şi depăşire îşi 
continuă şcoala la Liceul Emanoil Gojdu din Oradea, iar după cedarea Ardealului de nord la Liceul 
Samuil Vulcan din Beiuş, în condiţiile materiale precare ale refugiaţilor. Dotat cu o vigoare 
intelectuală deosebită dublată de o severă disciplină a voinţei, cu multă răbdare, scrupulozitate şi 
perseverenţă, însuşiri care se câstigă uşor prin obişnuinţa muncii şi prin satisfacţia succesului, în 
anii de liceu acumulează cunoştinte care vor constitui temelia viitoarei pregătiri umaniste pe care şi-
a desăvarşit-o şi afirmat-o în toată activitatea viitoare.  
S-a simţit legat de familia părintească şi locurile natale, unde, reântors în vacanţe, iniţiază acţiuni 
culturale menite să contribuie la ridicarea spirituală a satului. 

In anul 1945 se înscrie la Politehnica din Timişoara. - Cu răbdare în munca făcută cu tragere 
de inimă reuşeşte să acumuleze cunoştinţe temeinice în profesia de constructor, să clădească cu 
migală şi pasiune edificiul viitorului profesionist. - Este remarcat de profesorii cu care învaţă, dovada 
aprecierii de care s-a bucurat constituind-o numirea sa, încă student fiind în anul V, ca preparator la 
Catedra de Mecanica Fluidelor condusă de prof. Pompiliu Nicolau. Evita încă de pe atunci afirmaţiile 
incerte sau fals întemeiate, lipsa de precizie a gândirii şi insista pentru claritatea severă în 
problemele mari, în aceiaşi măsură ca şi în detalii. 

 

Termină facultatea în 1950 cu diplomă de merit şi este repartizat la Bucureşti, la Institutul de 
Mecanică Aplicată al Academiei Române. După o perioadă de stagiu este încadrat ca şi cercetator, 
beneficiind de îndrumarea generoasă a eminentului prof. Aurel Beleş.  
 

In paralel cu munca de cercetare continuă activitatea didactică începută încă la Politehnica 
Timişoreană, la Institutul de Construcţii din Bucureşti. Conduce seminarii la disciplinele de Statica 
Construcţiilor, unde titular al catedrei era prof. Panait Mazilu şi la Rezistenţa materialelor, catedra 
care-l avea ca titular pe prof. Nicolae Korcinski. I se deschid remarcabile perspective de a rămâne în 
cercetare şi în învăţământul tehnic în Bucureşti, perspective pe care nu le va îmbrăţişa graţie 
chemărilor sufletului către plaiurile natale ardeleneşti şi dorinţei de a pune umărul la făurirea bazelor 
Facultăţii de Construcţii din Cluj, recent înfiinţată.  
 

Astfel în anul 1955 preia la Cluj sarcina predării cursurilor şi seminariilor disciplinelor de 
Rezistenţa Materialelor şi Teoria Elasticităţii, preocupându-se în paralel de creerea bazei materiale 



a viitoarelor laboratoare ale facultăţii, alături de entuziaştii şi distinşii conferenţiari Vasile Avram şi 
Mircea Rădulescu. 

 

A îmbrătişat cariera dăscalească nu din calcule utilitariste ci din vocaţie, dintr-o chemare 
tainică spre o muncă de înălţare a altora. A fost aspiraţia lui spre o îndeletnicire proprie firii sale şi a 
excelat în exercitarea ei prin cuvânt şi învăţătură. Munca didactică a Domniei sale s-a caracterizat 
printr-un elan de tinerească dăruire, proprie spiritelor mistuite de chemarea irezistibilă a unui ideal; 
vibra puternic, se identifica cu subiectul pe care-l preda, de aceea cuvintele sale aveau un puternic 
ecou în mintea receptivă a auditoriului. A fost convins în acelaşi timp că învăţătura, oricât de multă 
şi erudită, rămâne slovă moartă fără o inimă caldă, fără devotamentul celor care o propovăduiesc.  
 

In paralel cu activitatea la catedră desfăşoară o susţinută muncă de cercetare şi proiectare, 
căutând să atragă şi să îndrume pe calea descoperirii atât colaboratorii săi cât şi studenţii. In 
perioada celor 5 ani cât a lucrat la Institutul de Mecanică Aplicată al Academiei participă la 
elaborarea unor cercetări vizand Calculul grinzilor continue din beton precomprimat şi Influenţa 
componenţilor mineralogici ai cimentului asupra curgerii lente a betonului. La Cluj se dedică studiului 
Plăcilor plane oblice elaborând o metoda de calcul variaţională originală, a studiului Barelor cu pereţi 
subţiri - stabilind o metodă riguroasă de evaluare a caracteristicilor sectoriale, a Stabilităţii barelor cu 
secţiune "I" în domeniul plastic de comportare. Teza de doctorat având ca subiect Plăcile oblice 
izotrope în domeniul elastic, elaborată sub îndrumarea acad. prof. Aurel Beleş şi susţinută la 
Institutul de Construcţii Bucureşti în 1966, s-a bucurat de aprecieri unanime, rezultatele ei fiind citate 
şi preluate în tratate şi publicaţii internaţionale de prestigiu.  
 

Aplicând în proiectare parte din rezultatele proprii şi acumulările cu discernământ selectate din 
experienţa tehnicii construcţiilor, a elaborat singur sau în colectiv expertize şi proiecte pentru 
structurile unor construcţii, din care amintim: Magazie de mărfuri- Galaţi, Poduri din beton armat de 
CF pentru IPROFIL Bucuresti, Pod din beton armat -str. Sf. Petru în oraşul Cluj, Consolidarea ale 
unor structuri în diafragme la Zalău, Acoperişul sălii polivalente din Târgu Mureş. Realizările sale 
sunt exemple de corectitudine şi rigoare tehnică.  
 

A condus peste 30 de doctoranzi în ale căror realizari se pot identifica jaloane aparţinând 
armonioasei eleganţe a ideilor profesorului dăruite cu altruism celor pe care i-a îndrumat în 
desfăşurarea cercetărilor.  
 

Ocupându-se de probleme ale cercetării a fost în stare să viseze şi să creadă în propriile 
visuri, a fost capabil să exprime în mod articulat visurile sale, traducând în cele peste 120 de lucrări 
şi cele 11 cărţi publicate partea pregnant novatoare a realizărilor pornite din aceste visuri. Sunt de o 
valoare ştiinţifică deosebită tratatul de Teoria elasticităţii elaborat în colaborare cu prof. dr. docent 
Petre P. Teodorescu de la Universitatea Bucureşti, cursul de Rezistenţa materialelor redactat în 
colaborare cu prof. dr. docent Mircea Soare de la Universitatea Tehnică de Construcţii Bucureşti, 
lucrarea Plăci plane cu deformaţii mari scrisă împreună cu prof-dr. Ironim Marţian. A participat cu 
lucrări la numeroase simpozioane şi conferinţe care s-au desfăşurat în ţară şi în străinătate,- în 
Franţa, Germania, Cehoslovacia, reprezentând cu cinste cercetarea şi învăţământul din România. 
 

Cu sobrietate şi cumpătare, cu un optimism prevăzător, în calitate de şef de disciplină şi 
catedră, de prodecan şi prorector al Institutului, a fost permanent preocupat de ridicarea prestigiului 
Facultăţii de Construcţii din Cluj, dedicându-se cu generozitate şi entuziasm proiectelor şi 
programelor de organizare a învăţământului şi căutând să atragă nume prestigioase ale şcolii 
româneşti cu scopul creşterii calităţii acestuia. In perioada de început a şcolii de construcţii clujene a 
fost unul dintre factorii de decizie ai facultăţii care au reuşit să aducă la catedrele vacante pe Acad. 



prof. Dan Mateescu şi pe acad. prof. Constantin Avram de la Politehnica Timişoara, pe prof. ing. 
Mihail Hangan de la Institutul de Construcţii Bucureşti. Mai târziu, convinge să preia catedre la 
facultatea din Cluj pe prof. dr. doc. Alexandru Negoiţă de la Iaşi şi pe prof. ing. Mircea Mihailescu de 
la Bucureşti, personalităţi ştiinţifice marcante ale cercetării româneşti şi cu o activitate elogios 
apreciată pe plan mondial. Toţi aceştia şi-au adus o contribuţie semnificativă şi meritorie la ridicarea 
şi afirmarea facultăţii clujene în ansamblul învăţământului de construcţii naţional şi a celui mondial. 

 

In paralel s-a preocupat de creşterea unor cadre didactice tinere la catedrele facultăţii şi în 
special la catedra de Mecanica Construcţiilor pe care a înfiinţat-o şi condus-o, înfuzându-le 
discipolilor dragostea faţă de valorile perene ale omului: adevăr, frumos şi omenie. Avea 
convingerea că prin multiplicarea sa spirituală, prin sprijinirea aspiraţiilor înalte ale celor pe care i-a 
îndrumat, ajunge să aibă satsfacţia paternităţii în materie de idei, să simtă nobila mândrie că şi-a 
îndeplinit misiunea de dascăl şi şef de şcoală, misiuni de utilitate socială indiscutabilă.  

 

S-a înconjurat de o suită de discipoli entuziaşti - printre care am avut privilegiul şi onoarea să 
mă număr - capabili să înţeleagă opera maestrului şi să o facă pe cât posibil luminoasă şi perenă, 
aşa cum şi dânsul şi-a dorit-o. Discuţiile zilnice din catedră, prelungite de multe ori în noapte, au 
reprezentat partea cea mai importantă a activităţii noastre ştiinţifice. Era plin de atenţie, generos şi 
îndatoritor în discuţiile în care erau în dezbatere probleme de apreciabilă importanţă epistemologică 
sau probleme mărunte, cotidiene. Deviza sa era să întărească voinţa colaboratorilor, faţă de care 
avea simpatie şi stimă, respectându-le iniţiativa individuală; căuta să influenţeze cât mai puţin şi 
doar atunci când era necesar concepţiile şi convingerile acestora. A simţit nevoia să fie călăuza 
elevilor săi făcându-i să aibă încredere nezdruncinată în propriile forţe şi o credinţă neclintită în 
progresul nemărginit.- A ştiut să sugereze neîncetat, nu atât prin vorbe cât prin exemple, ideea 
bucuriei nemăsurate, a triumfului intelectual, a satisfacţiei supreme pe care o avem atunci când 
suntem capabili să smulgem necunoscutului secretele sale şi să legăm propriul nume de o idee 
originală şi utilă.  
 

 

A avut în totdeauna un sprijin, un îndemn şi un tovarăş de sfat în distinsa soţie a Domniei sale 
D-na ing. Georgina Ille -, care l-a preţuit, l-a înteles şi l-a stimulat în acţiunile sale, care a creat în 
familie un climat favorabil desfăşurării muncii complexe şi responsabile a soţului său; cum ajutat a 
fost cu îndemnul şi sentimentele pline de căldură cu care l-a însoţit încă de pe băncile liceului şi 
facultăţii iubitul său prieten mai vârstnic - ing. Dumitru Copăceanu şi familia sa. Dacă ar mai fi trăit, 
ar fi avut satisfacţia să-şi vadă realizaţi fiii: Nicolae,- cu un doctorat în construcţii luat în ţară şi unul 
în Franţa, astăzi cercetator la INSA Lyon şi Vasile, - doctor în matematică, şef de lucrări la 
Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca.  
 

Fiind un om cu adevarat înţelept, succesele, gloria, renumele şi onorurile nu i-au schimbat 
simplitatea, optimismul, modestia şi dragostea neţărmurită faţă de muncă şi oameni, faţă de plaiurile 
Bihorului unde s-a născut. Credem că personalitatea şi activitatea strălucitului dascăl care a fost 
Profesorul dr. inginer Vasile Ille, creator al şcolii de Mecanica Solidului Deformabil la Facultatea de 
Construcţii din Cluj, trebuie apreciată cu spusele lui Nicolae Iorga: "Valoarea unui om se preţuieşte 
în ce lasă după dânsul, ca un adaos la viaţa neamului său".  

Cu pregătirea de excepţie a Domniei sale, cu umanismul şi generozitatea sa, cu probitatea şi 
integritatea morală care l-au caracterizat, Profesorul Vasile Ille a lasat în urmă un portret luminos, o 
operă ştiinţifică armonioasă ca o operă de artă, o avuţie pe care rugina timpului nu o va strica; o 
avuţie care îndreptăţeşte la nemurire, la supravieţuirea amintirii în rândul galeriei elitelor morale ale 
celor pe care i-am cunoscut, i-am apreciat şi i-am iubit. 
 


